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Dr. Korošec bi še! v vlado, če bi sme!. — Klerikalci sestavljajo opozicijo.

azno beganje.
1 Maribor, 16. decombra.

Mislili smo, da se bodo Nemci, ko 
bodo uvideli končnoveljavno in dejan
sko stanje iztreznili ter opustili svoje 
neutemeljene, blazne sanje po našem 
ozemlju, toda tudi v tem smo se var?!i. 
Čeprav nastane tu in tam dalj>a pavza, 
se po njej nenadoma zopet pojavijo 
tendem ijozne vesti o ljudskem glaso
vanju in o korekturi naše. meje. Tako 
so se nedavno pojavile vesti, da bo raz
mejitvena komisija potisnila našo se
danjo mejo od višine Plača na Lajters- 
berg, kakor da bi bila ta povsem teh
nična komisija upravičena odločati o 
zadevah, ki so strogo politične in ki že 
po svojem bistvu samem spadajo iz
ključno pred mednarodni forum mirovne 
konference, ki je pa sicer o tej zadevi 
Že v senžermenski pogodbi končno
veljavno določil svoje stališče, ki je bilo 
potem obojestransko podpisano in rati
ficirano.

«p*r’
Nekaj časa je bilo sedaj to vprašanje, 

ki pa sploh ni nikako vprašanje, od
stavljeno z nemškega dnevnega reda, 
sedaj pa se je nenadoma in čisto ne
pričakovano znov:. pojavilo. Dunajsko 
in za njim ostalo avstrijsko in nemško 
časopisje je prineslo sedaj senzacijo- 
nelno vest, da bo Avstrija,, kot- članica 
zveze narodov zahtevala od te .zveze, 
da izposluje plebiscit nič manj nego za 
vse bivše spodnještajersko ozemlje ter 
mežiško dolino. Dunajsko časopisje pa 
pogreva ob tej priliki znova svojo že 
tako oguljeno laž, da jo sploh nihče 
več ne smatra niti za možno kot tako, 
namreč, da se nahaja na tem ozemlju 
nemška večina, ki bi se goiovo izrekla

za Avstrijo, kakor po večini tudi slo
venska manjšina, t. zv. »vindišarji*.

Vest je najbrže že sama na sebi iz
mišljena ter se zamore kvečjemu sm a
trati za pobožno željo gotovih nemških 
krogov; toda vzemimo, da ni izmišljena 
ter da bo Avstrija to svojo željo tudi 
res predložila zvezi narodov. Kaj potem ? 
Ali sme upati na kakršenkoli uspeli? 
Pri tem moramo najprej rešiti vprašanje, 
kaj je zve^a narodov? Zveza narodov 
je po današnjem stanju brezpomemben 
nestvor, Vi jo noben politik, da, še 
čelo noben resen lajik, več ne smatra 
za resno, še mani pa je mogoče, da bi 
se katerakoli država pokorila njenim 
odredbnm. Zveza narodov bi eventualno 
tudi res lahko sprejela ta predlog, toda 
uresničiti bi ga ne mogla niti v slučaju, 
da bi to tudi hotela, kar ph: je po se
danjem faktičnem stanju že a priori 
izključeno; kajti v tem slučaju bi m o
rala istotako izvesti našo zahtevo po 
priklopitvi Primorja k naši državi, ozi
rom a po odreditvi plebisuta za to 
ozemlje.

Zveza narodov danes pač iahko po
sreduje v vprašanju kake zadeve na
rodnih manjšin, ne more pa spremeniti 
mirovnih pogodb v tako dalekosežnih 
vprašanjih, kakor bi bilo vprašanje ple
biscita za om enjeno ozemlje. S te strani 
je torej izključeno vsako resno preso
janje uspeha take akcije. Sedanje av- 
strijsko-jugoslovenske m eje so bile do
ločene v senžermenski mirovni p o g o d b i; 
to pogodbo sta podpisali istotako Av
strija, kakor tudi Jugoslavija ter sta jo 
tud i že zdavnaj ratificirali. Spodnješta
jersko ozemlje je sestaven del Jugo
slavije, ki je po zadnjih volitvah tudi 
ustavno zastopan v beograjski narodni

skupščini. To ozemlje je naše in na 
tem ne more spremeniti nihče ničesar, 
niti sedanja mirovna konferenca, niti 
zveza narodov, ali kdorkoli drugi. To 
ve tudi prav dobro Dunaj sam. Kakšen 
namen potem zasleduje s takimi lažnji- 
vimi vestmi ?

Odgovor je enostaven. Namen teh 
vesti je en edini —  podžigati ireden
tizem med ono peščico Nemcev, ki je 
bila priključena naši državi, posebno v 
Mariboru in v nekaterih drugih krajih. 
Dunaj se boji, da bi se ti N em d, ako 
ne bi imeli nobene nade več, prilagodili 
razmeram ter postali lojalni naši držav
ljani; to pa hoče ravno s tem, da jim 
daje lepe in vabljive nade — preprečiti. 
Ali je to v korist njihovih bratov v 
mejah naše države ali ne, o tem raz
pravljati ni naša dolžnost; po našem 
mnenju vsekakor ni. Upamo pa, da bo 
naše Nemštvo toliko pametno ter se ne 
bo dalo po takih praznih beganjih za
vesti v dejanja, ki bi ga utegnila do
vesti v konflikt z nami ter nas prisililo 
postopali proti njem« po postavi.

Dunaj in Avstrija sploh, bi storila 
tem svojim bratom veliko-večjo uslugo, 
ako bi se sprijaznila z nespremenljivim 
faktičnim stanjem ter skrbela za to, da 
nastane med njihovo in našo državo 
ono res iskrena in odkritosrčno prija
teljsko razmerje, ki bi koristilo vsem, 
najbolj pa spufanl in sestradani Avstriji 
sami. v .

6 . Vrabec: —

Umetniški kitih „ G r o h a r “  
pozdravljen!

Sijalo je solnce, ko so polagali v pre- 
*godnji gr b Ivana Groharja. Solnce in 
malo šUvilce prijateljev ga je spremljalo 
na zadnji poti, a narod, za katerega je  
žMvoval svoje mlade moči, ni občutil 
bridke izgube. Ali žarko solnce je objo
kovalo izgubo svojega ljubljenca in mu 
pošiljajo svoje žarke v zadnji pozdrav, 
t e z  dolgo časa Selo so se predramili 
rodoljubi. Začelo se jim je svitati, kdo 
je bil. ki je umrl v bedi in siromaštvu. 
Prem iš ievali so, ali ne bi krstili po njem 
ulice, ugibali so o spomeniku, pretehta
vali to in ono. Izteklo se je pa seveda 
tako. da niso storili ničesar. »Narodna 
galerija* hrani nekaj njegovih del,’ toda 
ne ravno najboljših. Ali ta naša zavet
nica je-soma še šibka; premalo ima za
slombe v občinstvu, da bi motfla zbrati 
njegova dela. Oh, kako pusta in trda 
je naša ledm a! Spomnimo se, kako so 
bili Dunajčani ponosni, ko je Grohar 
razstavil sroia dela v .Secesiji*! Sele 
tedaj smo odprli oči, ali bilo je že p re
pozno. Živel je v dolini šentflorjanski 
lačen in žejen, reven in zapuščen, jn  kdo 
g» j* spoznal? Ali je res še v zibeli

med nami zapisan prezpodnji grob vsa
komur, kdor zakoprni po jasnem solncu? 
Zidal je spomenik svoji domovini; iz nje
je  črpal svoje 'umotvore in ,n jej je po
svetil svoje življenje. Toda malo jih je 
bilo, ki so ga znali ceniti in kdo bi še 
ga še spominjal po sm rti!

In vendar! Po dolgih letih so se 
zbrali raztreseni umetniki in se spomnili 
njega, prijatelja luči in solnca. Sneg je 
pokrival zemljo in nad njo je bilo m ra
čno nebo, ali njih srca so bila svetla in 
jasna in iz njih je drhtel pozdrav njemu, 
mojstru in učeniku. Segli so se v pri- 
prosti ulici, brez slovesnosti in sijaja ter 
si izbrali za očeta in vodnika njega. 
Tudi oni hrepene k solncu, iščejo hje- 
Rove luči in ljubijo njegovo toplino, ka
kor jo je ljubil Grohar; po njegovem 
zgledu so položili domovini na altar da
rilo, v delu hočejo živeti zanjo.

Tako se je porodil v Mariboru umet
niški klub »Grohar«, ki naj bi združi! 
raztresene umetnike na naši severni meji
v strokovno zvezo. Pomemben jo ta dan 
v kulturnem življenju tega dela naše do
movine, kjer je bilo zasejafie toliko lju- 
like med zdravo žito. T reba bo vztraj
nega dela, da se pšenica očisti iti ostane 
dobro zrnje, vzrastlo iz zdravega jedra 
nagega naVoda, ki se poseje, da bo zopet 
rodilo stoleten sad. Morebiti vstanejo

K smrti Ant. Mahniča.
V torek zjutraj je umrl v nadškofij

ski palači v Žagrebu krški nadškof dr. 
Anton Mahnič, oče današnjega našega 
klerikalizma. Rojen je bil 1. 1850 v 
Štanjelu na Krasu, postal je potem

farizeji, ki jim ne bo po volji vaše delo. 
Ne plašite se j ih ; vaših plodov ne bodo 
mogli uničiti! Siopili ste#na plan z jas
nini smotrom in v vaših srcih je  nada 
in hrepenenje. Izbrali ste si mojstra za 
vodnika, v vas samih pa je  volja in moč. 
Strma je pot in daleč je še vrhunec, 
loda gori je solnce in luč in toplina. 
Zato  ̂pozdravljeni vsi, ki stopate po tej 
poli in sledite stopinjam Gospodovim!

mašnik in končno doktor bogoslovja 
ter kot tak nastopil m ?"'o profesorja na* 
bogoslovje, kjer je pričel 1. 1882 svoje, 
publicist:čno delovanje, iz katerega so 
se rodila načela in program klerikalne 
stranke v Sloveniji. Spočetka se naj-, 
brže niti sam ni zavedal, kako daleko- 
sežen uspeh bo dosegel, toda razvoj; 
naslednjih desetletij našega političnega 
življenja je prinesel njegovi ideji naj
sijajnejšo zmago. Pristaši njegove misli 
so posiafi neomejeni gospodarji celega} 
našega naroda in izgledalo je, kakor 
da je ni sile, ki bi jih mogla zrušiti.

Vodilno geslo njegova dela je bil. 
katolic&em v vseh panogah javnega | 
življenja in to je bil tudi njegov naj-] 
boljši adut, kajti slovensko ljudstvo, k f 
je bilo tiste čase še globoko vdano ver!; 
se je tega gesla oklenilo s pravim fana-1 
tizmom, ki je tu in tam prehajal že v ' 
pravo versko blaznost. Imel pa je pri! 
širjenju njegovega evangelija v rokah, 
tudi vsa za to ’ potrebna sredstva. Ta 
sredstva so bila sicer demagogična,! 
toda politična zgodovina nam dokazuje,' 
da so ravno dem agogična sredstva naj^ 
uspešnejša in da vselej omagajo, dočirn
podležejo navadno zdrava, odkrita.
Cerkev, prižnica, spovednica, šola, strah( 
pred večnim pogubljenjem  in vse takei 
m ogoče in nem ogoče stvaii so bile] 
orožje s katerim je vojevala svoj*
zmagoslavne boje iz njegove teorij* 
izišla stranka.

Kakor vsak ustvarite!} novega po-j 
kreta, tako je dobil tudi on učence iol 
naslednike, ki so ta njegov pokret raz«} 
vijali dalje ter ga vsestransko spopoluje- 
vali, tako da je končno res postal' 
jedro vsega javnega udejstvanja. Do 
popolnega razcvita pa je ; kljub temi*

Strmimi:

Slava Forsterjuf
M o 11 o 

T ro ji stran*, je zapela, 
domovina »e zavzela, _
Pesmice Tvoje ao venček crctlie, 
da lepi« bi pele, pod nebom ni ptic.

»Venec*.

Ex oriente lux. — Tako so nas učili. 
Zaman smo željno tja obračali oči.
Iz severa smo luč prosvete vso dobili 
od naših bratov, iz dežele polnofii.

Takrat na vzhodu solnce jasno ni sijalo; 
Zastrta umetnost, veda bila je  ondot.
Od kje naj ljudstvo hrano dušno bi je

malo ? — j
Od brator flfihOEmm doial i t  preporod.!

Od prvih prvi Ti si nam oral ledino; , 
Ti prvi si pokazal naše pesmi moč. 
Opeval prvi si nam »Sladko domovino*,'. 
»Zbežala* s Tabo je  Še-le »morilna noč*.!
Si pesmim našim narodnim dal harmonijo' 
in pesnikom najboliši bil si interpret.
V »Ceciliji* opeval »Ave* si »Marijo*; \  
»Gorenjski slavček* kras je  prvi operet/
Zapel si »Sama*, »Ljubico*, »Pobra- 1 

timijo*,
»Pomlad*, »Pastirja* in »Planinsko4̂  

»Njega ni* 
in »Z glasnim šumom * kora orgij*« 

zadonijo,
ko »Stiuna Tvoja je zapela* davne dni.
Zdaj si dopolnil, starček - umetnik, svoj«, 

delo.
S ponosom zreti sme# ▼ preteklost v«oi

nazaj;
učencev vzgojil si hvaležnih čedo celo:,' 
posredno vse, a neposredno mnoge vsajaj
In ti učenci danes Te glasno slavijo, 
vedoč, da so nesmrtna Tvoje glasbe dela?! 
saj pesmi Tvoje jim  iz grl donijo, 
ždeč, da struna Tvoja dolgo bi še pel**

T a pesem je  bila deklamovana pred) 
otvoritvijo Fčrsterjevega koncerta nage' 
Glasbene Matice prošlo soboto. Pesem! 
je bila odposlana tudi skladatelju samemu.'

/
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(prišel pravzaprav le na bivšem Kranj
skem , dočim se ravno v njegovi ožji 
domovini, v Prim orju, ni nikakor mogel 
jutrditi. S tem je  bila znova potrjena 
Vesničnost starega izreka: Nemo pro- 
(pheta in p a tria ! Komaj v zadnji dobi 
pred svetovno vojno,- ko so njegovo 
'dejo mesto njega propagirali že čisto 
novi ljudje, je pričel pridobivati končno 
iudi tam  več tal.

Ko se je  pričela rušiti stara Avstrija, 
je  izgledalo, da se ruši tudi njegovo 
delo in stranka, ki je iz tega dela izšla, 
toda ker se je  znala prilagoditi tudi 
novem u položaju, je  vzplamtela še en- 
jkrat v nebotične višave, od koder pa 
se je  začela po ustanovitvi naše lastne 
države Jugoslavije zopet nižati. Dogodki, 
ki so sledili, so potem  pokazali, da je 
bil ta poslednji mogočni vzlet pred 
padcem. Klerikalizem je danes v iz
um iranju. In čudno, ravno v istem času1, 
ko se je to izum iranje in razpadanje 
pričelo, je umrl tudi on, dr. Anton 
Mahnič. Veliki evangelist klerikalizma 
gotovo ni pričakoval, da bo njegov 
evangelij rodil take in tako nagle in 

(velike uspehe, a še manj je pričakoval, da 
bodo ti nagli in veliki uspehi tako 
flaglo tudi propadli. Zgodilo se je, 
(njegovo delo je 2 njim vzrastlo in ž 
|n jim  padlo. Njegove poslednje ure so 
m orale biti gotovo grenke in mogoče 

j je, da so tudi direktno uplivale na nje- 
Igovo smrt.

O sebnost dr. Antona Mahniča bo 
ostala v  naši ožji zgodovini za vse čase 
pom em bna. Da ni bilo njega, bi bilo 
našem u slovenskemu - delu jugosloven- 
skega , naroda m orda prihranjenega 
m nogo grenkega. Posebno pa bi naj- 
brže danes ne bilo treba objokovati to 
liko narodnih izgub, kakor jih, žal, ob 
jokujem o. Pa tudi v kulturnem  na
predku bi bil naš narod m orda že 
m nogo  dalje, kakor je  danes.

Toda naj bo že kakorkoli: dr. A n
io n a  Mahniča, prvega evangelista slo
venskega klerikalizma danes ni več, šel 
/je in ž njim bo šlo m orda že preje 
nego si mislimo tudi njegov delo, ostal 
pa bo spom in, trpek in grenak, kakor 
za malokaterim drugim.

Notranja in zunanja 
politika.

* R esen p o lo ža j na Č ehoslovaškem . 
Ministrski predsednik Cerny je  podal v 
jzbornici najpreje kronologično poročilo 
Jo nasilnem zapljenjenju socijalno dem o
kratičnega Ljudskega doma po levičarjih 
jisocijalno demokratične stranke. Označil 
jje potem  dosledno, kaki dogodki so 
pledili radi odpora levičarjev posebno 
jad i proklamacije generalne stavke. Novo 
je  bilo o  izvajanjih m inistrskega pred
sednika, da je v Kladnem v noči od 11. 
na 12. revolucionarni odbor zasedel več 
kolodvorov, preiskal vlake in zasedel 
tudi policijski urad, odvzel kmetom o- 
fožje in podvzel v nekem  kraju celo 
asentacijo od 17. do 60. leta za rdečo 
gardo. To se je  dogajalo tudi v drugih 
krajih. V vseh ogroženih okrajih se je 
koncentriralo vojaštvo in žendarmerija 
in  pričelo z aretacijami zločincev. Kmalu 
nato je  proglasila vlada znano izjemno 
stanje. Novo je nadalje še, da so kom u
nisti v H odoninu na Moravskem zasedli 
pošto in kolodvor ter da so odstranili 
delavce politične? uprave nasilnim potom. 
iTudi o  nekaterih drugih moravskih ob
činah se je  ustanovilo revolucijske od
bore , nakar pa se je  izjavil, da je  samo

trebno. V teku seje so dospele resne 
vesti o novih dogodkih v Mostu, kjer 
so zahtevali izgredi m nogo žrtev. Sedaj 
vlada v mestu zopet red in mir. Vladna 
izjava se je potem sprejela z vsemi gla
sovi čeških strank, razen socijslno de
mokratične levice in nemških strank. 
Tudi v senatu se je sprejela ta izjava; 
senatorji nemških meščanskih strank pa 
so zapustili pred glasovanjem dvorano.

* Koliko ž r tev  je b ilo  pri zadnjih  
čeških izgredih. „Cesko Slovo“ poroča, 
da je bilo pri zadnjih izgredih v Mostu 
5 mrtvih in 23 ranjenih'. Število ranjen
cev bo pa še večje. Dva r3njer.ca sta 
tudi potem 2e umrla. —  Po najnovejših 
vesteh je došlo v pri zopetni zasedbi 
Oslovanske prevzemalhe centrale v Brnu 
do streljanja, pri katerem je bilo več 
ranjenih. V Olomucu so vsa javna po
slopja zasedena po vojaštvu, večinoma 
nemške narodnosti. V Hodoninu je del 
komunističnih delavcev zasedel okrajno 
glavarstvo. Žendarmerija in vojaštvo, ki 
je došlo pozneje na lite mesta, je bilo 
razoroženo. Okrajnega glavarja so ko
munisti privlekli šiloma na cesto in ga 
tam pretepli. Došlo je do plenjenja, na
kar je moralo vojaštvo posredovati. Pri 
zasledovanju plenilcev je bilo naenkrat 
oddanih na vojaštvo več strelov. Vo
jaštvo je odgovorilo s salvo. Na mestu 
je ostalo več težje in lahko ranjenih.

A lbanska v o jsk a . Albanska 
vlada je  sestavila tri polke, ki bodo 
nestanjeni v Skadru, v Tirani in v Korči. 
Polki, ki bodo sestavljeni iz 20—25 
letnih mož, bodo vpoklicani po novem 
letu.

* Ruska nota Romuniji. Ljudski 
kom isar za ^unanje zadeve Cičerin je 
odposlal rom unski vladi noto radi ob 
jave števila razoroženih W ranglovih čet.

* S o v je tsk a  a rm a d a  pe re n o v lra . 
Poljska delegacija v Rigi je odposlala 
sovjetski vladi noto, v kateri se žago 
tavlja, da se sovjetska arm ada renovira, 
nam esto da bi se' demobilizira. Nadalje 
se vprašuje o noti, proti komu da je 
naperjena ta nova grupacija, ker so vsi 
prejšnji sovražniki v mirovnem stanju s 
sovjeti ?

* Vprašanje nemških utrdb . Nemška 
vlada je  naprosila poslaniško konferenco, 
naj se opusti utrdbe in naj se jih ne 
razdira, ker je to  delo spojeno z veli
kanskimi težkočami. M ednarodna stražna 
komisija v Berlinu pa obstoja na svoji 
žahtevi odstranjenja, ker samo opuščenje 
nikakor ne zadostuje.

* Vladna kriza na M adžarskem. 
Ministrski predsednik Teleky se je  iz
razil v klubu vladne stranke, da misli 
pri sestavi kabinetov izključno na rešitev 
parlam entarne krize. Vendar še ni po 
ložaj toliko razjasnjen, da bi podal de- 
tajliran program  ali popolno ministrsko 
listo.

* Grški kralj odpotoval v dom o
vino. Po 26 mesečnem bivanju v ’ Lu- 
cemu je v torek ob 13. uri odpotoval 
grški kralj z družino preko Berna v 
Atene.

* K onstaitin  se  relsno odpove gr
škem u prestolu . Po „Echo de Paris“ , 
se je izrazila neka osebnost, ki je zelo 
blizu kralju Konstantinu, da ne nam e
rava kralj spraviti deželo v zagato in se 
bode radi tega po vrnitvi na prestol 
takoj odpovedati. Ta sklep je baje izšel 
po naročilu Rhallisa. Kralj Konstantin 
dokazuje s tem činom antanti, da bode 
odstopil po lastni inicijativi.

* Koncentracija japonskih čet na 
F o rm o z l. £>o neki vesti nemških poro-

job sebi umevno, da ne bode trajalo to j čevalnih uradov v W ashingtonu bode 
«0 dan kot bo zajbtgyal_ a r n i k i  pggjgjjfc v Tp^jg r ^ :

jasnitev japonske vlade radi koncertra- 
cije japonskih čet na Formozi.

* D enilslja T ito n ija  k o t d e leg a ta  
zveze n a ro d o v . Titoni je demisijoniral 
kot delegat narodov, ker mu ta posel 
zelo otežuje druge dolžnosti, posebno

j predsedstvo italijanskega , senata. —  Na 
mesto njega je bil imenovan bivši po
slanik v Londonu,- Marchese, Imperiali 
za italijanskega delegata v svetu zveze 
narodov, vendar ga bo v letošnjem zbo
rovanju še zastopal Titoni.

* H o m eru la  v ang lešk i zbo rn ic i. 
Višja zbornica je sklenila obravnavo 
Homerule. Sprejelo se je večje število 
raznih predlogov, kakor sestavo druge 
zbornice za obojna irska parlamenta in 
sprememba o sestavi irskega sveta. Višja, 
zbornica je mnenja, da ni v  vprašanju 
Homerule mikake razlike m nenja s spod
njo zbornico in da se bo ta zakon kmalu 
sprejel.

* Na Irskem  je bilo upepeljenih pri 
zadnjem požigu v Corku 300 hiš. — 
Vojašnica v Ballinaleeju je bila napa
dena, pri čemer je  bil en orožnik ubit, 
trije pa težko ranjeni. Po 5 urnem 
boju so se morali napadalci umakniti.

— O k ra jn o  g lav a rs tv o  nam sporoča 
na nas poziv po odstranitvi avstrijskega 
orla r.a poslopju, kjer se nahajajo gla- 
varstveni uradi, da je  za to kompetentna 
h;3na uprava, lo je  finančno okrajno 
ravnateljstvo, a ne okrajno glavarstvo, ki 
je že opetovano zahtevalo ureditev; te 
zadeve, pa vedno brezuspešno.

—  P red  včerajšnjo p oroto  se je
izvršila razprava proti odgov. uredniku 
„Straže“ Stupanu, ki ga je tožil minister 
n. r. dr. Kramer radi razžaljenja čašti. 
„Straža“ je dr. Kramerju očitala, da 
spada m ed izvozničarje. Obtoženi Stupan 
je izjavil, da dokaze resnice ne m ore 
nastopiti, in da sploh ni očital dr. Kra
merju kaj nepoštenega ali nekorektnega. 
Njegov zagovornik dr. Leskovar je do 
kazoval porotnikom, da pom eni beseda 
„izvozničar“ le to, da je dr. Kramer 
član demokratske stranke, ki je  bila 
proti monopoliziranju izvoza in  za svo
boden eksport. Porotniki, skoraj sami 
klerikalci, so osvojili argum ente dr. 
Leskovarja ter zanikali, da bi bil obto
ženi Stupan očital dr. Kramerju kaj za
ničljivega. Vsled tega je  bil Stupan opro
ščen. Razpravi je prisostvoval tudi osebni 
obtožitelj dr. Kramer. Kot njegov zastop
nik je  bil navzoč dr. Lipold. Predsedoval 
ja drž. sodn. svet. Pichler. O zanimivi 
razpravi bodemo še poročali.

—  Oficirski Dom  priredi dne 
17. decembra slavnostno prireditev  

zd ru žen o « *  plesnim venčkom na čast 
rojstnega drfeva Njegovega Visočanstva 
prestolonaslednika in prosi slavno ob
činstvo, da pride točno do 20.30. ure. 
ker bodo m ed slavnostjo prireditvijo 
vrata v dvornno zaprte.' Pri slavnostni 
prireditvi sodelujeta vojaška godba in 
Glaskena Matica.

— Popfs prebivalstva. V Službenih 
Novinah št. 94, z dne 31. aprila in 
Uradnem listu z dne 23. oktobra 1920, 
št. 122 je  objavljena uredba o popisu 
prebivalstva, hiš in domače Živine, ki 
se ima koncem tega leta istočasno in 
enako izvršiti na vsem teritoriju kralje
vine Srbov, Hrvatov in Slovencev. O d
več je, da bi se važnost tega popisa 
posebej poudarjala, dovolj je omeniti le 
toliko, da doznava številnega stanja 
prebivalstva ni samo potrebno za naro
doslovna^ raziskovanja am pak je tudi še 
večje važnosti za upravne nam ene vsake 
dobre urejene države. Na noben drug 
način ne more država sebe bolje spoz
nati in biti natančno informirana o svoji 
velikosti in ustroju kakor s preriodičnim 
nabiranjem podatkov o prebivalstvu. Za 
našo mlado kraljevino nim a ta prvi po
pis prebivalstva samo pom ena kot ve
liko kulturno delo, ki bo potomstvu za
pustilo verno sliko stanja, v katerem se 
je naše pleme nahajalo v početku stva-
ntvQ e^ujgtvjgc ua& aa

imenega naroda, temveč bo tudi seda} 
dobro služil kot temelj pri izvršitvi nove 
državne ureditve, ker se podatki o pre
bivalstvu osnova za upr?vno gospodar
sko prosvetno in sploh celoskupno so
cialno politiko. Za izvedbo tega velikega 
statističnega dela je treba intenzivnega 
delovanja vseh prosvetnih družabnih 
stanov in najaktivnejšega dela občinskih 
in državnih oblastev. Vsled tega se je 
z omenjeno uredbo določilo, da ta po
pis izvrše občine s sodelovanjem vseh 
pismenih državljanov, kateri imajo dolž
nost, da na poziv občine vrše odkazane 
popisne posle, dočim to nadzorovalnim 
oblastim poverjena kontrola in nadziranje 
dela popisnih organov. V slučaju, da 
v kakem kraju prebivalstvo napačno ra
zume pomen tega popisa, morajo nad
zorovalne oblasti obrazložiti pomen po
pisa in jo prepričati,1 da so podatki, 
pridobljeni s popisom prebivalstva, 
snlošne važnosti za vsakega, niso pa 
nikakor v škodo pojedincev, ker se vsi 
osebni podatki, katere zbira statistika, 
obdelujejo in sestavljajo v skupinah tako, 
da se v statističnih tabelah osebnosti 
popolnoma izgube. Osebni podatki so 
tudi največja tajnost, ki se nikomur ne 
objavljajo in nimajo nobene zveze š 
določevanjem inf' plačevanjem davKOVv 
vojno obveznostjo, rekvizicijami ali s  
kakim novim obtežnjem in obrem e
njenem prebivalstva. Vsled v današnjih 
razmerih neobvladljivih tehničnih težkoč 
se je  tiskanje pravil in navodil te t 
obrazcev za popis zakasnelo za neko* 
liko dni in so radi tega morali za pre
hodna dela določeni roki na novo do
ločiti in omejiti. Kljub tem težkočam se 
mora pri tem vstrajati, da občinski po
pisni odbori tudi v tako skrajšanem 
roku izvrše vsa pripravljalna dela, tako 
da so bo popisovanje sam o moglo 
vršiti z 31. decembrom 1920.

- r  S ledeče s tran k e , katerih bivališče 
ni znano, se poživljajo, da se zanesljivo 
zglase tekom treh dni v vojaškem urad« 
na mestnem m agistratu, Rotovški trg  5 
radi civilne o b le : Vestnik Libero, Tajnikar 
Oto, Kohnc Hinko, Podgoršek Ludovik, 
Razborčar Ludovik, Sef Karol, Kaiser 
Josip, Harb Miha, Karba Rudolf, Sančar 
Ivan, H ajner Viktor, Vudneik Ivan in 
Sauer Karo!.

—  Invalid i, vdove in  s iro te  padlib  
se naj zanesljivo zglase v svrho ponov
nega popisa v mestnem vojaškem urgdij 
na m agistratu, Rotovški trg št.' 5 in sicei 
oni, ki stanujejo na levem bregu Drave 
v petek, dne 17. decembra, oni pa, kj 
stanujejo na desnem bregu Drave, .$  
soboto, dne 18. decembra od 9. dp  
14. ure. Na zakasnele se ne  bo moglo' 
ozirati.

— Odsek za določevanje cen t  
Mariboru je  v svoji seji dne 14. d«*> 
cembra sklenil: Cena 4a p r v o v r s t n o  
v o l o v s k o  m e s o  se vzvišajona 22 
za kilogram. Označba »prvovrstno vor 
lovsko m eso" m ora biti zraven cene 
javno označena. Vse ostale cene, kakor 
za drugovrstno meso 18 K za kilogrami 
ostanejo dosedanje.

—  C eh o slo v ak i! Cehoslovaški kon* 
zulat v Zagrebu poroča svojim držav? 
ljanom,^ da se bo vprašanje vojnih 
posojil čehoslovaških državljanov, stanu
jočih izven čehoslovaške republike, re
šilo v najkrajšem času in objavilo potom  
novin.

-j- Industrljsko-obrtni muzej. Od«
redil se je  poseben pravilnik za irtd«- 
strijsko-obrtni muzej v Beogradu, ki bo 
zelo važen v svrho odkritja zem skth 
surovin za industrializacijo.

—- Dar Amerike za  ubožne evrop
ske otroke. Po neki vesti „Matina* ii 
Londona je  predsednik Wilson pozval 
ameriški narod, naj daruje za revn« 
otroke v Evropi pol miljona dolarjev.

—  Ruski begunci. Ruski poslanik 
Sfirandman se je vrnil iz Kotora kjer je 
obiskal ruske begunce. Ugotovil je; da 
vprašanje prehrane še ni rešeno. Be
gunci so ga naprosili, naj se v njihovem 
imenu zahvali naši vladi ža sprejem ifl 
bratsko pomoč.

—  Komunistični poslanci za  stran
ko. Glavni odbor komunistične stranke 
je sklenil, da. položijo komunistični po
slanci, 50%  svojih dnevnic v strankino
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—• Najdene stvari. Dne 14. dec. 1920 
Je k slugi Mihaelu Tinta. Strosmajerjevn 
Dl., prišel {uvnjni pes srednje velikosti, 
pndohen lisici. , brez pasje znamke in 
tudi brez nag' bčnika. Nadalje jso se pri 
polic. kom!sariiatu oddali sledeči najdeni 
predmeti, kterih lastniki se dosed tj niso 
prijavili in sicer: 1 deška suknja, 2 žen
ski bluz:, r>ar novih nogav‘c, več denarnic, 
nov s amnik, 100 dinarskih bankovcev, 
ženske r o ’ne torbice, risalno orodje, 
orodje (kladvo i. t. d.") srebrne ure, in 
drugi različni predmeti. Proti dokazu 
lastnin-ke pravice se znmorejo dvigniti 
^ predmeti pri polic, komisarijatu.

Pol. komisarijat.
— K olkovne lestv ice, ki so natis

njene v Planinskem koledarju, naj si 
vsakdo popravi sam in sicer s 'edeče : 

'i-pstvif-a I.. II. in lll.s e  zniža za polovico 
»olek za račune znaša 8 .4 0 ,8 0  in 2 .—, 
stalne' kolkovine so se zvišale za skupno 
40ii°/o ler so s led eče :1. 2; 2. ostane; 
8. 12; 4. 12; 5. 18: 6. 12; 7. 2.40, 60; 
8. 12, 6 . 6. 3. 6 . 3; 9. S; 10. 12, 8; 
11. 8; 12. 12, H, 2 .— , 2.40.

—  Ju g o slo v en sk o  p a ro b ro d n o  
društvo . Iz Beograda se poroča: Za
stopniki našega največjega paronlovnega 
društva »Ungara—Croata“, ge. Kooajčič, 
dr. Gorupi in Bonetič, so prišli v Beo
grad in danes posetili ministrskega pred
sednika kakor tudi prometnega in finan
čnega ministra. Društvo „U ngaro— 
Croata“ se bo odslej imenovalo »Jugo- 
Slovensko parobrodno društvo".

— P o v ra tek  arn av tsk lh  beguncev, 
pred enim mesecem je arnavtski major- 
^rtjanizsfor na podlagi odobrenja načel
nica ohridskega okrožja in poveljnika 
28. pesoolka pričel z delom za sprejem 
Onih arnavtskib beguncev iz naše kra
ljevine, ki so želeli vrniti se iz Albanije 
v svoie vasi. Opazilo se je na, da so 
Se povrnili tudi m iog i oblastveno raz
glašeni hajduki, med njimi zloglasna 
trojica Ismiail Kadri, Rusten Kadri in 
Hadica Zeimel, katere so že zaprli. •

—  Taborišča za  protldržavne ro
varje. Iz Beogiydase poroča: Ministrstvo. 
2a notranje stvari je ustanovilo dvoje 
taborov, v katera se bodo pošiljali oni 
'elemer ti, ki ruje jo zoper današnji državni 
red. Eno iahoriJje še nahaja v Mostaru. 
Tam so najbolj revolucijonarni hujskači, 
i  asti tujci. Med drugimi je  v Mostaru 
tudi vel ko ruskih beguncev, ki so tako! 
po svojem prihodu pričeli agitirati za 
komunizem. Tudi nekaj romunskih agi
tatorjev, ki so ogrožali naše notranje 
Uredbe, je v Mostaru. Pred nekoliko 
dnevi so pričeli Romuni z gladovno 
Slavko, ki jo je pa  izvajalo samo pet 
internirancev. -i~* Drugi tabor je v Va- 
Ijevem. kjer je  bilo doslej becruncera do
voljeno. da so se pod nadzorstvom prosto 
gibali po mestu. Ker pa so begunci že 
večkrat poizkusili pobegniti, namerava 
ministrstvo preložiti internacijski tabor 
Cia k a k  osamljen dalmatinski o o k .

— VVillmarjov v ečer. Dobro znan 
psiholog Fric Willman, ki je  nastopil v 
tu- in inozemstvu s krasnimi uspehi, 
priredi v pondeljek 20. in v sredo 22. 
decembra ob 20. uri zvečer v novo- 
lenovirani Gambrinovi dvorani veleza- 
nlmiv eksperimentalni večer o osebni 
energiji, fizičnih finomenih na polju su
gestije in hipnoze. Program  je prvo 
vrsten; drugi del je izključno vesele 
Vsebine. Po nam predloženih kritikah je 
Willman mojster v svoii stroki in mora 
biti ta večer zelo interesanten in bogat 
na gradivu. —  Predprodaja vstopnic v 
trgovini z muzikalijami Hčfer, Šolska 
ulica.

v vsakem javnem lokalu, pristoja pa kaiti kljubovala, je nalašč in ni hotela 
tudi v zasebno stanovanje; ker pa zah- nič več vedeti o svojem ženinu.
teva natisk tega koledarja največ teh
ničnega dela in zdatno porabo tiskar
skega materijah, je moral lansko leto

In' tako je prišlo do tragičnega 
konca. Namesto neveste se prikaže njen 
prejšnji ženin Kofol v očividno nepri-

Dr. K orošec bi rad  — v lad al.
LDU Beograd, 15. decembra. Do

poldne je imel načelnik Jugosloven« 
skega kluba dr.’ Korošec sestanek z

kljub splošnemu povpraševanju izostati. I jateljskem namenu. Kobič se je pred j Nikola Pašičem. Dr. Korošec je v svo-
Ze leto 1921 je pa, četudi so dobavni j njim umaknil in za ne><aj Korakov ob-, jem razgovoru s Pašičem poroča? 
stroški ’ •* A- — ' ’ * "  '  • - * -  v- j - i: _ i
v

cena znaša 30 K in je razmeroma j nam je edina priča Kohič sam. On trdi, govore. Dr. Korošec bi mogel vstopiti 
skrajno niz'<a. Trgovci dobe pri založ- da ga je Kofol naskočil in ga začel; v koncentracijski kabinet, ako njegov

daviti in pri tem se mu je zdelo, da ( klub ne bi vztrajal na sklepih, ki so 
eden Lipovih stoja ob strani s pus,<o. jjj]j vzrok njegove demisije.
Uvidel ie, da mu gre od dveh za živ-j

e leto 1921 je pa, četudi so dobavni j njim umaknil in za ne'<a| icoraKov o d - ,  jem razgovoru s '  Pašičem poroča? 
troški ogromni, že zopet na razpolago, stal, Kofol ga začne napadati s koruzo, svoj€mu k lu b u , ' po katerega je zahteval 
Jugoslovanski knjigarni v Ljubljani in i katero mu je metal proti glavi. Kako ~ .
mnogih drueih trgovinah. Prodajna j se je dejanje od ta dalje izvršilo, za to ■ nadaljnje raz-

  X. on is      i _____  . n *  P^OVOfe. D r .  K n m š p r  hi m narp l  lr c in n it:

ništvu ugoden popust

3"9tao sod'š6e.
Mariboi, 15 decembra.

T raged ija  žen ina .

Ko so Evo Goričan obsodili ni>r.n sto 
d e to m o ra  n a  um or,  se je  govorilo  o — 
jusličneni u m o m .  N ajv iš j i-sodn i d vo r  je  
to  nazirarije oficijelno potrd il  s  svojo  
razsodbo ,  češ. ni b'/lo p ra v  in pravično, 
d a  niti po ro tn i  sennt,  niti porotnik i niso 
ddpustiii zagovornikovo d o d a tn o  v p r a 
šan je  n a  delon ior .  P r ih o d n ja  po ro ta  je 
m o ia la  vnovič soditi ta  slučaj kot d e to 
mor. Od d e to m o ra  do  u m ora  je velikanska 
la z d a l ja :  o d  p a r  i  t  ječe do vislic.

D anašn ji  s lučaj je te m u  sličen in bo  
služil ko t  s lab  vzgled za tis te i tak redke
obtožence, ki v nedokazanih dejanjih 
govore eolo resniep. In današnji oblo-j 
ž’nec Ivan Kobič je govoril golo zanj roto, dubi, če ne more sam preskrbeti

ljenje. V tem kočljivem irenoiku se je 
popolnoma spozabil,- ve le, da se je 
branil z ’nože'm proti Kofolu, ki se ie 
2adet v vrat (žilo odvodnico) zgrudil 
na Ha in je takoj, ko so ga prenesli v 
hišo, izkrvavel. Kobič je po dejanju 
zbežal. Ko se mu je povrnila zavest, 
ga je začelo skrbeti kai je v Kofolom. 
Prišel je do hiše vprašat in ko so mu 
povedali, da je že umrl, ni mogel ver
jeti. Na prani svoii nevesti je zalučal 
težko obtožbo, češ, ne jaz, ti si kriva 
njegove smrti. Hotel je  oditi v Gradec 
se javit sodišču, pa nevesta mu je 
svetovala, naj gre raje v Maribor, tam 
ga bo kdo domačih prišel obiskat v 
ječo. Kobič jo je vbogal in se je res v 
Maribor došpevši, sam javil sodišču. 
Taki slučaji poštenega kesanja so danes 
redki.

Vsak obtoženec, ki pride pred po

Sloven. narodno gledališče.
R epertolre bodočih  d n !:

V. četrtek/16./foe.: Svečana predstava v fiast 
foistnetfa dne Njefjovepa Visočanstva repenta 
Aleksandra i Konoettne toflke, živa slika in eno
dejanka .Kosovo*, izven abonn.

V petek 17.: Zaprto
V soboto 18.: „Heda Gabler*, ab. B—13.

-  • - .

Kuttpra in umetnost.
4 - jf ljo s lo v a n sk i sjtladnl k o led a r 

*a leto  1921 z velikimi številkami za 
pisarne, gostiln ? in druge javne lokale. 
Vsako leto je občinstvo po tem kole
s j a  najbolj spraševalo, saj je potreben

žalostno, n*odepolno  resnico.
Ivan Kobič je 21 let šlar, hlapec 

doma iz Kamnice pri Mariboru. Lam je 
odšel v Nem. Avstiijo ter shiž 1 v Gusen 
dorf (Nemški Lonč) pri Alojzu Lipu in 
nazailnje pri Alojzu Ballerju. Pri Lipu 
se je bil seznanil s 34lelno deklo Marijo 
Robar, se vanjo zaljubil in sklenil, da se 
to jesen poročita V ta namen si je po 
iskal službo pi i neki gražčini za majerja 
Dogovorila sta se, da gre on najpreje v 
službo, in če bo našel vse v redu, pride 
tudi ona za nj m ter bosta ondi kot 
majer in maj^rca lepo sknpa živela. Nje 
sov tovariš Štefan Kofol je imel z Ro 
barjevo preje razmerje in ga je svaril 
češ. kaj boš ti tako mlad »test* fant 
jemal tako slnro suho ž^mko, dobiš 
lahko mlajšo, b< Ijšo. Kobiča je  to od
vračanje samo razburilo, posebno, ko je 
zvedel, da je Kofol njegovi nevesti dal 
nekoč zaušnico. On sicer ne prizna iz
recno, vendar iz vsega njunega obna
šanja, zlasti ob konou tragedije, se da 
sklepati, da je v srcih obeh fantov tleio 
tisto nevarno piitajeno ljubosumnje,. ki 
ob ueodni nr liki izbiuhne^ilom a na dan.

Dne 29. septembra je Kobič prišel 
zvečer na obisk svoje zaročenke v 
Lipovo hišo, da se razgovorita glede 
nameravane majerske službe. Ona je 
tožila, da je bolehna. V tistem času so 
pri Lipovih kožuhali koruzo. Ves i 
skrbi, da se «ne prehladi, ii je prepo 
vedal, da tudi ona opravlja to delo, 
oziroma da bi ona nosila koruzo. Da 
bo bolj siguren, jo  je še opozoril na 
znano ji njegovo razburljivo naravo, 
naj ga torej ne jezi s tem, da bi kliub 
njegovi prepovedi drugi dan n o s i 
koruzo. Ona mu je to obljubila. Ko pa 
Kobič pride zo re t drugi večer k Lipo
vim, jo je našel pri delu, katerega ji je 
tako prepovedal. Povzročil ji ie takoj 
razburljiv nastop — in kakor pri takih 
temperamentih navadno, prešel je v na- 
sproten_ ekstrem, rad bi bil vžival sad 
ljubezni, a ker se ena branila, jo je 
skušal k temu prisiliti — tako namreč 
zatrjuje ona. To in pa ker je zvedel, 
da se pri kožuhanju nahaja tudi Kofol, 
ga je spravilo popolnom a ob ra?um. 
Ona se ,ga je zbala tf r  zbežala v hišo. 
Trenotno ni mogel drugače svoje raz- 
burjenpsti ohladiti, pa je udaril z roko 
po oknu kuhinje, da je razbil vse šipe 
in se porezal na roki. Ko šo na to 
prišli Lipovi, s e j e  pomiril, jih prosil, 
naj ga ne ovadijo, saj bo celo škodo 
preplačal. Prosil je Lipovo hčer, naj 
gre ona do njegove neveste ter jo pre
prosi, da pride za trenotek ven, bo

zagovornika, od justice same tako- 
zvanega ex-offo-zagovornika. Tudi Ko- 
biču so ga preskrbeli. Prišla pa je že 
ura razprave, vse je čakalo na zago
vornika dr. Juritscha, a tega ni bilo. 
V tej mučni zadrugi so  poslali na dom 
po sodnika Kramarja, ki ni poznal ne 
Kobiča, še manj tega zanimivega akta. 
Tako se je porotna razprava pričela s 
skoro eno uro zamude. Obtoženec je 
sam vse priznal, kar je vedel, najbrže 
ie mislil, da danes resnica še kaj velja. 
Sodna izvedenca, ki v trenotku tragedije 
seveda nista bila navzoča in torej nista 
mogla videti, v kakšnem stanju se je 
takrat nahajalo obtoženčevo duševno 
stanja in ki tudi nista špecijalista za 
težke Slučaje psihijatrije, sta celo v 
presenečenje drž. pravdnika izpovedala, 
da se je Kobič tedaj nahajal v za svoje 
dejanje popolnom a odgovornem  stanju. 
Napram tem u m nenju se je sodnik 
Kramar kot zagovornik zaman trudil 
pri senatu doseči dodatno vprašanje na 
popolno duševno zmedenost (amnezijo) 
ozir. prekoračenje silobrana. Tudi pre
pričevalen apel na porotnike je ostal 
brezuspešen.

Tragediia je končala Se z enim prese
nečenjem. Ko je drž. pravdmk videl, da 
se tudi porotniki niso upali staviti do
datnih vprašanj, ter so potrdili slučaj kot 
čisto navaden surovo izvršen uboj z 11 
glasovi, je sam apeliral na najnižjo kazen 
od 1 leta dalje.

V porotni dvorani so med posveto„ 
vanjem senata poslušalci slavili, da ne 
dobi več kot eno leto, kvečjem dve leti. 
Zato je vse z izredno napetostjo priča
kovalo razsodbe. Jn predsednik senata, 
pod. svet. Pichler, je razglasil obsodbo 
na -7-  3 leta težke jr?e.

Če bi bil la uboj justičen umor, kdo 
nosi odgovornost?

K lerikalci zb ira jo  p ro tid ržav n e  
elem en te .

LDU Beograd, 12. decembra. Jugo« 
slovenski klub je imel sejo, na kateri 
je sklenil, da se pogaja s strankami, ki 
se strinjajo z njegovimi načeli^ glede 
ustave.

Delo razm ejitv en e  kom isije.
LDU. Maribor, 16. dec. Z ozirom na; 

vest raznih listov, da se je  francoski 
delegat pri razmejitveni komisiji, m ajor 
Jocard, pred kratkim povrnil iz Pariza, 
kjer se je nahajal na dopustu, je dopisni 
urad pooblaščen ugotoviti, da je fran
coski delegat odpotoval v Pariz po 
sklepu razmejitvene komisije, da pospeši 
pri konferenci veleposlanikov rešitev 
raznih vprašanj, ki so ovirala nadaljevanje 
komisijskega dela. Francoskemu delegatu 
ie_ njegova misija popolnoma uspela. 
Prinesel je  s seboj razne odločbe pariške 
konference veleposlanikov, ki bodo 
razmejitveni komisiji služile kot pravec) 
za nadaljnje delo.

Češki kom unisti pod vodstvom  
M oskve.

LDU P r a g a ,  15. decembra. »Pravo 
lidu“ poroča, da je pri političnih hišnih 
preizkavah v zadnjih dneh padlo držav
nim oblastem v roko mnogo doku
mentov, ki pričajo da so češki kom u
nisti podkupljeni po moskovski vladi, 
ki je vprizorila globoko zasnovano za-i 
roto proti čehoslovaški republiki. Do
kumenti, o katerih pa list ničesar nft 
om enja, bodo služili za podlago v 
razpravi proti voditeljem kpmunistič- 
nega puča.

Najnovejša poročila.
Pašič poverjen s sestavo nove vlade.

LDU B e o g r a d ,  15. decembra. Re
gent prestolonaslednik Aleksander je 
sprejel ostavko kabineta dr. Vesniča. 
)anes je bilo posvetovanje na dvoru, 
^a poziv regenta je prišel na dvor Ni
kola Pašič, ki mu je regent poveril 
mandat za sestavo vlade. Danes se je 
posvetoval Nikola Pašič v posebni sobi 

ustavotvorne skupščine z voditeljem de
mokratske stranke, Ljubo Davidovičem 
glede sestave nove vlade. V političnih

vesta. Toda za ta slučaj bi imeli tisti v gotovih trenotkrh potreben spora- 
orav, ki trdijo, da v vsako žensko zaide Jzum med radikalci in demokrati. Isto- 
včasi sam

H olandsko-jugoslovensk! spor. \
LDU Beograd, 15. dec. (Presbiroi 

Uradno.) Povodom izgona bivšega ho*1 
landskega častnega konzula Bernharda! 
Rappaporta je  holandsko poslaništvo p roJ 
testiralo pred mesecem dni na nedostojen1 
način. Vlada je  odklonila sprejem proJ 
testa v tej obliki ter je holandski posla
nik po naročilu svoje vlade dne 9. dec. 
zopet poizkušal ministrskemu predsedniku 
in ministru za zunanje posle dr. Vesniču 
predložiti isto noto, ki pa jo  je  iz uraev-! 
nega razloga moral odbiti.

Radi tega je  holandska vlada spo« 
ročila našemu poslaništvu, da ne želi 
njegovega bivanja v Haagu. Beograjska 
vlada je isto storila s holandskim po
slaništvom v Beogradu. Afera Rappa
porta je dobro znana. L. 1912 je bil 
zapleten v znano vohunsko afero Mflller, 
v katero je bil zapleten tudi znani ho-, 
landski honorarni konzul v Beogradu,-. 
Kostrovvitz. Obadva sta bila avstrijska 
podanika. Ker med vojno holandska' 
vlada ni hotela odpoklicati svojega 
Rappaporta, ga je naša vlada in te rn ira j  
v notranjosti .države radi sovražnega 
postopanja proti Srbije in za okupacije1 
je pokazal tudi vse stopnje sovražnosti 
napram prebivalstvu v okupirani S rb iji' 

Po polomu Avstro Ogrske je  beo~' 
grajska vlada odvzela Rappaportu kon- . 
zularno Čast ter o tem obvestila tudi . 
holandsko vlado. Medtem so nedavno 
našli v arhivih bivšega avslro-ogrskega 
generalnega guvernerja tudi pismena

, . . . .  . dokumente o teh sovražnih činih. Na
<« m ora l ♦ i '  ?  ^ r ii °  R o b ar j tako je izjavil Pašič, da se bo posveto* podlagi teh listin je  naSa vUda izgnal« 
JC * QaW k i  v ^ s t r a a t e  [ teg a bivSej «  kobu la , "



Gospodarstvo, trgovina. K S 5 . ConE,a"“
j N em čija  b a n k e ro tn a  ? Neki d u 

najski list r r n a š a  vest, po  kateri s e
| K re d it  v  p r id  in v a lid o m . Mi

n e r s k i  sosvet je odobril izvam eden 
kredit 2 m ilijonov dinarjev v prid in 
validom.

| B o lg a rsk i državn i d efic it. B ol
garski finančni m inister Turlokov ic 
izjavil, da bode d<=fclt v sedanjem  
letu znašal 650 m i!i;onov levov. O i  je 
m nenia, da se ta def cit da zm anjšati 
z večjim prihodom , kakor ie sedaj 
označen in z štedkivostjo in ek o n o 
mičnim gospodarstvom .

j U voz k o lo n ij* ln eg a  sla d k o rja , 
V A v s tr ijo . Avstrijska sladkorna c e n - j 
trala vodi pregovore z neko paro- 
brodno  družbo radi dovoza sladkorja 
Iz }ave na evropska tržišča. Cena b i , 
se  kalkulirala do evropske luke p o ' 
49 nizozem skih goldinarjev, ali po 
naše 20 kron po kg.

| A m erišk i izv o z  v  N em čijo. 
M eseca oktobra so izvozile Zedinjene 
d ržave v N errčiio  b laga v skuonij 
vrednosti 32,500.000 dolariev, m edtem  j 
ko je Nem čija uvozila v Ameriko v 
itej dobi produktov v vrednosti 8 m ili
jonov dolarjev.

| Z aščita In dustrijske la stn in e . 
Naredba o zaščiti industrijske lastnine 
stopi v veljavo dne 28. t m Naredba 
bo zamenjala zakone in zakonske j 
predpise za ozemlie naše kraljevine, 
ki so  dosedai regulirali zaščito indu- 
Btrijske lastnine. Vsi zakoni in zakon
ski predoisi glede reguliranja indu
strijske lastnine, ki so  doslei bili v 
veljavi, se  dne 28. t. m. razveljavijo.

| R u sko—a n g le šk i trg o v sk i d o 
g o v o r . Londonsko zunanje ministrstvo 
je prejelo brezžično brzojavko od 
Čičerina, v kateri se  sov etska vlada 

(Pritožuje, zakaj se  toliko zavlačuje 
'trgovski dogovor s strani Anqli!e v 
politiki napram Rusiji. Končno vprašuje 
frčerin v ostrem trnu, ali se  bo 
vendar enkrat zaključi trgovski dogo
vor, ker bi bila drugače misija 
'Krasyna brezpredmetna.

| Romunska petrolejska ind u 
strija. Promet petroleja trpi še  sedaj 
vsled posledic generalne stavke in 
pomanjkanja električnega toka. Tudi 
pri razpošiljanju so  velike težkoče, 
tako, da se  ne more odpošiljati v 
,takih množinah kakor preje. Cene 
'sirovemu olju pa so še  vedno zelo  
zadovoljive; tudi izvoz po Donavi in 
(po morju je postal živahnejši. Posebno

po
je izjavila Nemč ja pri po ravnaln ih  
uradih, da bo ustavila ijnlačiia. K ckor 
se  nem  sporoča, ja ta vest re d o s ta 'm » 
In zm edena. Pogajan ia še  n iso  zak lju 
čena. Z ozirom  na to je rr< jel nsrnški 
poravnalni u rad  nalog, opozoriti p o 
ravnalne u rade druoih dtžav, d a  se 
računi ne m orejo poravnati v dose
danjih  izm erah.

| A n g le šk i f in a n č n i m in is te r  Cham 
berlain  je izjavil, da znaša angleški 
vojni dolg v Ameriki 57 m ilijonov 405 
tisoč do lar ev. Ta dolg je zn »šal p re
teklega leta 159 milijonov dolarjev, to- 
raj je plačala A ng lia  Ameriki v trku  
er-egs leta nad 100 m ilijonov dolarjev 
dolg*.

1 Sklop ljen je 200 am erišk ih  bank.
V Ch cagu se je si<lopi'o 200 bančnih 
zavodov v dru-tvn, ki bo  podeljsva o 
kredite za dv gojenje am eriškega izvoza.

| N ovi m o n o p o li v  A v s tr iji . Av 
strhski m inisfer dr Grimm je izjavil v 
zadnji finančni se i, da se bo v krat; 
kem doprinesel v parlam entu  predlog 
za m onopoliziranje špirita, sladkorja 
In petroleja.

| R u sk i p r iv a tn i  d o lg o v i A ngliji. 
Poroča se, da zn^ša o ruski p r vatni 
dolgovi v Angliji 421 milijonov pfuntov 
šterlingov.

Razno iti humor.
K oliko  km  p re p le š e  p le s a le c  v 

en i n o č i. Neki Francoz, ki se je za
nim al za to vprašanj?, je štel pri plesu 
naprav ljene korake ter ugotovil, da 
p rep leše  dober p lesalec v eni noči do 
20 km,

20.000 frs.nkov  z a  č lo v ešk o  ž iv 
lje n je . N em ška vlada je izročila švicar
ski družini usm rče-ieg3 jo h n a  H ennina 
20 000 frankov. Hartnin je bil leta 
1914 na ukaz nem škega častnika 
ustreljen, ker je  baje  strelial na  nem 
ške častnike Po  vojni se  ie pa ugo
tovilo. da ;e H e n rin  Postal žrtev 
osebne m aščevalnosti. Dotjčni častnik 
je pa m ed vojno padel pri Verdunu.

Ne pozabite na naročnino!  ! - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Glavni urednik :.R  a d i v o j R e h a r .
Odgovorni urednik : F r a n  V o g l a r !
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v pletarskih izdelkih o kraske  za  božično  
drevo, razno galanterijo in d r o b n a  rilo 

priporočata
  iBaloh & Rosina,

G ra jsk i trg št. 3. 901

Spalna soba
p o liran -’, že rabFena, o b 
stoječa iz 2 dvovratnih 
om ar, 2 nočn h om aric z 
m ram oriem , 2 postelji s 
prevlečen mi p o d h g an v , 
1 umivalnik z zrcalom  in 
m ram orem . 1 dam ?ka to 
aleta z zrcalom  in m ra
m oriem. jako fino in iz 
vrstno izdelano se  proda.
Splavarska ulica 5.

868

Pristopajte
k

Jugcslov. Matici!

Sirite povsod Jtai lisi!
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Atelje M
Po daljši bolezni 
zopet zdrava, na
znanjam  mojim  
cenjenim naročni
kom, da bom vse  
naročene slike zo- 

- pel sam a izdelo- 
:o: vala :o:

j OLGA ■
jj lastnica ateljeja M A  K  A  R  T

jj 3 - 3  852
1 'nonDnaDaonoaaoDoano^oaanDaaanonociDacDOCooennnnnoannnBOtiDaoDnDDOunannai

Med. univ.

dr. Franjo Jankovič
ordinira  *

s  Prešernovi ulici št. 4 , I., vrata 2
od 11. do 13. ure. 898 3—1

Restavracija na južnem 
kolodvoru v M ariboru

se priporoča potu- 
iočemu občinstvu. 

Priznano izborna kuhinja. 
Pristna vina in sveže pivo.

Fr. S tick B er .

| Mala. oznanila.
P o to v a ln e g a  u radn liiS i

trgovsko izobraženega, _ za 
Maribor in malo v okoljco, 
se  išče. Ponudbe na arton- 
čni zavod »Vedež«, Maribor, 
Slovenska ulica 6. 897 2-2

K rasna k om p letn a  košu*  
h o v ln a ,  primerna za b o 
žično darilo, na prodaj. Na 
ogled iz prijaznosti pri g. 
R o ž č e 1». modistinja, Ve
trinjska ulica 11. 901

U radnik, 45 let star, VII. či- 
novnoga razreda, išče pri
ložnost, da se takoj oženi. 
Ponudbe pod >Badnjak< na 
upravništvo. 899

P rva  s lo v e n sk a  b r iv n ic a ;
se slavnemu občinstvu pri- j 
poroča. Za točno in čisto 
postrežbo se jamči. F r a n  
N o v a k ,  brivski mojster,

i Aleksandrova cesta št. 22 
(prej G. Gredlič). 243
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- f A M P l  L / , ' ?
VSAKE VRSTE ^

K . K A R N E K
MARIBOR

j jos. Martinc i
R I A 9 9 J. » j  w !| Maribor 625 gJnDtopjCzaisfosnterni folij ■

(Glelchstrom)
14 HP, 3 HP, 1 HP z namiščaji (Anlass), 

ter m o § o r  n a  g»gin proda

Mariborska tiskarna d. d.
Jurčičeva ulica 4._____ ___ ___  ______

izdaja: Tiskovna zadruga Maribor. -—-Tiska: Mariborska

Centrala: SPLIT
« :  Ml RS BOR, Zagreb, M  Sad

Afilijacije:

Zadružna banka Reka. Zadružna šiedionica Trsi
Osnove glavnica: K 50,000.000'—

C=3 E3 C=3

Bankovni oddelek:
Bavt še  % vsemi bančnimi posli. Obavlja izplačila na vsa tu

zemska m inozemska tržišča pod najugodnejšimi pogoji.

Blagovni oddelek:
Kupuje fin prodaja n a  v e l i k o  vse domače In prekomorske

proizvode.

Menjalnica:
Kupuje in prodaja tuje valute, devize In čeke, ter vse vrste do- 

f  mačih in tujih efektov.

Vloge:
§pre!ema denar ha vložni žiro in tekoče račune ter jih obre

stuje pod najboljšimi pogoji.
E3 c=3 C3

Podružnica Maribor
Gosposka ulita 20 (Pirthanova hiša)

prične fi poslovanjem ^ 1 743

33£* 1. decembra 1920. ^ 8 $
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